Без мерной линейки

                                    Природа формулирует свои законы 

         языком математики.
                                                                       Г.Галилей

Мерная линейка или лента не всегда оказывается под руками, и полезно уметь обходиться как-нибудь без них, производя хотя бы приблизительные измерения.

I. Измерение пути шагами
Мерить более или менее длинные расстояния, например,  во время экскурсий, проще всего шагами. Для этого нужно знать длину своего шага и уметь считать шаги. Конечно, они не всегда одинаковы: мы можем делать мелкие шаги, можем при желании шагать и широко. Но все же при обычной ходьбе мы делаем шаги приблизительно одной длины, и если знать среднюю их длину, то можно без большой ошибки измерить расстояния шагами.
Чтобы узнать длину своего среднего шага, надо измерить длину многих шагов вместе и вычислить отсюда длину одного. При этом, разумеется, нельзя уже обойтись без мерной линейки или шнура.

Вытяните ленту на ровном месте и отмерьте расстояние в 20 м. Прочертите эту линию на земле и уберите ленту. Теперь пройдите по линии обычным шагом и сосчитайте число сделанных шагов. Возможно, что шаг не уложится целое число раз на отмеренной длине. Тогда, если остаток короче половины длины шага, его можно просто откинуть; если же длиннее полушага, остаток считают за целый шаг. Разделив общую длину 20 м. на число шагов, получим среднюю длину одного шага. Это число надо запомнить, чтобы, когда придется, пользоваться им для измерений. 

Чтобы при счете шагов не сбиться, можно - особенно на длинных расстояниях - вести счет следующим образом. Считают шаги только до 10; досчитав до этого числа, загибают один палец левой руки. Когда все пальцы левой руки загнуты, т.е. пройдено 50 шагов, загибают один палец на правой руке. Так можно вести счет до 250, после чего начинают снова, запоминая, сколько раз были загнуты все пальцы правой руки. Если, например, пройдя некоторое расстояние, вы загнули все пальцы правой руки два раза и к концу пути у вас окажутся загнутыми на правой руке  3 пальца, а на левой 4, то вами сделано было шагов  
2
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Сюда нужно прибавить ещё те несколько шагов, которые сделаны после того, как был загнут в последний раз палец левой руки. 

Отметим следующее старое правило: длина среднего шага взрослого человека равна половине расстояния от его глаз до ступней. 

Другое старинное практическое правило относится к скорости ходьбы: человек проходит в час столько километров, сколько шагов он делает в 3 секунды. Легко показать, что правило это верно лишь для определённой длины шага. В самом деле: пусть длина шага х метров, а число шагов в 3 секунды равно n . Тогда в 3 секунды пешеход делает nх метров, а в час (3600 секунд) - 1200nх м, или nх км. Чтобы путь этот равнялся числу шагов, делаемых  в 3 секунды, должно существовать  равенство:

1,2nх= n
или

1,2х=1,

откуда

х=0,83м.

Если верно предыдущее правило о зависимости длины шага от роста человека, то второе правило, сейчас рассматриваемое, оправдывается только для людей среднего роста – около 175см.

II. Живой масштаб
Для измерения предметов средней  величины, не имея под рукой метровой линейки  или ленты, можно поступать так. Надо натянуть верёвку или палку от конца протянутой  в сторону руки до противоположного плеча (рис.1) – это и есть у  взрослого мужчины приблизительная длина метра.
	Рис1.  Расстояние от конца   вытянутой         руки до    плеча другой руки равно примерно одному метру.
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Другой способ получить примерную длину метра состоит в том, чтобы отложить по прямой линии 6 «четвертей», т.е. 6 расстояний между концами большого и указательного пальцев, расставленных как можно шире ((рис. 2) а).
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Рис.2 Что надо измерить на своей руке, чтобы обходиться потом без мерной ленты?
Последнее указание вводит нас в искусство мерить «голыми руками»: для этого необходимо лишь предварительно измерить  кисть своей руки и твёрдо запомнить результаты измерений. 
Что же надо измерить в кисти своей руки? Прежде всего ширину ладони, как показано на нашем ((рис. 2)б). У взрослого человека она равна примерно 10 см; у детей она быть может меньше, и вы должны знать, на сколько именно меньше. Затем нужно измерить, как велико у вас расстояние между концами среднего и указательного пальцев, раздвинутых возможно шире ((рис. 2)в). Далее полезно знать длину своего указательного пальца, считая от основания большого пальца, как указано на ((рис.2) г). И, наконец, измерьте расстояние  концов большого пальца и мизинца, когда они широко расставлены, как на ((рис.2) д). 
 Также для измерения  величин можно использовать свой локоть. Локоть-это расстояние от конца вытянутого среднего пальца  руки или сжатого кулака до локтевого  сгиба (размер локтя колеблется в пределах от 38 см  до 46 см). Для измерения больших величин  можно использовать простую сажень. 
Простая сажень — расстояние   между большими пальцами вытянутых в противоположные стороны рук    человека   (равнялась  примерно   152  см  и  состояла   из  4  локтей   или   8   пядей);   маховая   сажень — расстояние   между   кончиками   средних пальцев вытянутых в противоположные стороны рук человека среднего роста   (равнялась  примерно   176 см);  косая  сажень — расстояние  от пальцев  правой   (левой)   ноги  стоящего человека до  конца  пальцев вытянутой   по  диагонали   левой   (правой)   руки   (примерно   216  см).
Как  говорят: «Видеть на сажень сквозь землю» (отличаться большой проницательностью), «косая сажень в плечах»  (так говорят о рослом, плечистом человеке), «ты от дела на пяденьку, а уж оно от тебя на саженьку» (рис.3).
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 Рис.3
В своём классе я у нескольких учеников произвела эти измерения и выяснила, что у всех они разные. У Горшковой Юлии длина локтя равна 38см; расстояние между концами среднего и указательного пальцев, раздвинутых возможно шире, равно 6см; ширина ладони – 8см; длина указательного пальца, считая от основания большого пальца, равна 5см; расстояние большого пальца и мизинца, когда они широко раздвинуты, равно 15см; расстояние между концами большого и указательного пальцев, расставленных как можно шире, равно 16см. 

У Куликова Егора совершенно другие результаты: длина локтя равна 35см; расстояние между концами среднего и указательного пальцев, раздвинутых возможно шире, равно 5см; ширина ладони – 9см; длина указательного пальца, считая от основания большого пальца, равна 5см; расстояние от конца большого пальца и до конца мизинца, когда они широко расставлены, равно 14см; расстояние между концами большого и указательного пальцев, расставленных как можно шире, равно 15см.
Пользуясь этим (своим) «живым масштабом», мы можем производить приблизительные измерения мелких предметов.

III. Измерение при помощи монет

Хорошую службу также могут сослужить старинные  медные (бронзовые) монеты. Не многим известно, что поперечник копеечной монеты в точности равен 1
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 см, а пятака - 2
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см, так что положенные рядом обе монеты - 4 см (рис. 4).
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Рис.4. Пятак и копейка,                                                             Рис.5. Монеты в 3 и 2 коп,

положенные вплотную,                                                         лежа рядом, составляют 4 см.

составляют 4 см.


Если пятака и копейки при вас не окажется, а будут только 2-копеечная и 3-копеечная монеты, то и они могут до известной степени выручить вас, если запомните твёрдо, что положенные рядом обе монеты дают 4 см (рис.5.). Согните 4-сантиметровую бумажную полоску пополам, затем ещё раз пополам, получите масштаб из 1 см.

Вы видите, что при известной подготовке и находчивости вы и без мерной линейки можете  производить пригодные для практики измерения.

Вот что интересно: оказывается медные (бронзовые) монеты могут служить при нужде не только масштабом, но и удобным разновесом для отвешивания грузов. Новые, не потёртые медные монеты старинной  чеканки, весят столько граммов, сколько обозначено на них копеек: копеечная монета – 1г, 2-копеечная – 2г и т.д. Вес монет, бывших в употреблении, незначительно отступает от этих норм. 
Наши современные монеты (рубли) тоже могут принести большую пользу в нашей жизни. Известно, что поперечник рублевой монеты  равен 2см, так что положенные рядом две рублёвые монеты дают 4см. Согните  4-сантиметровую бумажную полоску пополам,  затем ещё раз пополам, получите масштаб  из 1 см. 

Если у вас не окажется рублёвой монеты, а   будет две 2-х рублевые монеты, то и они могут до известной степени выручить вас, если запомните, что положенные рядом обе монеты дают 5 см.

Полезно знать: современные монеты (рубли) могут служить не только масштабом, но и удобным разновесом для взвешивания грузов: 2-х рублевая монета весит – 5г, 50-копеечная монета – 3г, 10-копеечная монета – 2г, 5 копеечная монета – 2,5г

Так как в обиходе часто не бывает под рукой именно мелких разновесок в 1 – 10г, то знание сейчас указанных соотношений может весьма пригодиться.
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